Gnéithe

Tuiscint
E1
Ceangal

Curaclam Matamaitice na Bunscoile

lonadluach agus bonn a deich

Ba chadir deiseanna a thabhairt do phaisti léiriu a thabhairt ar an gcaoi a bhféadfai an t-eolas agus na scileanna a fhoghlaimitear sa snaithe
seo a Usdid chun foghlaim a nascadh, a threisit agus a chur chun cinn ar fud na gceithre shndithe idirnasctha.

b
An
foghlaimeoir

a
An foghlaimeoir

Tosaionn sé Léirionn sé
ag forbairt tuiscint ar na
feasacht ar nios difriochtai

idir luachanna
(mar shampla:
‘aon’, ‘a lan’,
‘roinnt’ agus
‘nios ma’).

mo agus nios Iu.

C
An foghlaimeoir

Fiosraionn sé an
caidreambh idir
uimhreacha 1-9
agus a gcaidreamh
le 10 chomh maith.

Baineann sé Usaid
as ldimhseoga chun
comhionannas idir
an uimhir agus an
chainniocht 10 a
|éiriu.

Léirionn sé cumas
tobmheas a
dhéanamh ar eagair
né ar shamhlacha
éagsula uimhreacha
chuig 10, m.sh.
frama deich a Usaid.

d

An foghlaimeoir

Léirionn sé méid
deicheanna
agus aonta mar
uimhreacha 2
dhigit.

Cumann agus
briseann sé

sios struchtar
uimhreacha
11-20 i dtéarmai
deicheanna agus
aonta.

In uimhir, bionn
|éirthuiscint aige
go bhfuil luach
nios mo ag na
digiti ar chlé, go
bhfuil luach nios
It ag na digiti

ar dheis agus
d'fhéadfadh go
mbeadh rél an
ionadchoinnedlai
ag naid.

Léirionn sé
cumas tobmheas
a dhéanamh

ar chéirithe né
ar shamhlacha
éagsula
uimhreacha
chuig 20.
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An foghlaimeoir

An foghlaimeoir

lonadluach agus bonn a deich

Cumann sé agus
briseann sé sios
struchtir de
shlanuimhreacha
2 dhigit suas chuig
99 ar a laghad.

Aithnionn sé
ionadluach i
slanuimhreacha 2
dhigit suas chuig
99 ar a laghad, lena
n-airitear naid mar
ionadchoinnealai.

Cuireann sé
uimhreacha 2
dhigit i gcomparaid
agus léirionn sé an
caidreamh idir na
huimhreacha seo
ach Usdid a bhaint
as siombaili agus
as teanga

(Mar shampla:

<, > agus =).

Léirionn sé cumas
meastachan a
thabhairt ar eagair
né ar shamhlacha
éagsula uimhreacha
chuig 99.

Cumann sé agus
briseann sé

sios struchtur
agus aithnionn
sé ionadluach
slanuimhreacha 3
dhigit suas chuig
199 ar a laghad.

Aithnionn sé
ionadluach
slanuimhreacha

3 dhigit suas
chuig 199 ar

a laghad, lena
n-airitear naid mar
ionadchoinnedlai.

Cuireann sé
uimhreacha 3 dhigit,
suas chuig 199 ar a
laghad, i gcomparaid
agus léirionn sé an
caidreamh idir na
huimhreacha seo
ach usaid a bhaint
as siombaili agus as
teanga

(Mar shampla:

<, > agus =).

Léirionn sé cumas
meastachan a
thabhairt ar eagair
no ar shamhlacha
éagsula uimhreacha
chuig 199.

Cumann sé agus
briseann sé sios
struchtur agus
aithnionn sé ionadluach
slanuimhreacha 3 dhigit
suas chuig 999 ar a
laghad.

Aithnionn sé ionadluach
slanuimhreacha 3 dhigit
suas chuig 999 ar a
laghad, lena n-airitear
naid mar
ionadchoinnedlai.

Cuireann sé uimhreacha
suas chuig 999 ar a
laghad i gcomparaid
agus léirionn sé

an caidreamh idir
uimhreacha ach Usaid

a bhaint as <, > agus =.

Fiosraionn sé ionadluach
in uimhreacha
deachulacha chuig ionad
deachulach amhain
[deichid], riomh san
aireamh.

Aithnionn sé gur féidir
le huimhreacha a bheith
didltach chomh maith le
deimhneach.

h

An foghlaimeoir

Cumann sé agus
briseann sé

sios struchtar
agus aithnionn
sé ionadluach
slanuimhreacha
suas chuig 9999
ar a laghad.

Aithnionn sé
ionadluach na
slanuimhreacha
suas chuig 9999
ar a laghad.

Cuireann sé
uimhreacha

suas chuig 9999
ar alaghad i
gcomparaid, agus
léirionn sé an
caidreambh idir
uimhreacha ach
Usaid a bhaint as
<, >agus =.

Fiosraionn sé
ionadluach in
uimhreacha
deachulacha
chuig dha ionad
deachulach
[céadd] riomh
san aireamh.
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An foghlaimeoir

Cumann sé agus
briseann sé sios
struchtudr na

slanuimhreacha
os cionn 10000.

Aithnionn sé
ionadluach na
slanuimhreacha
os cionn 10000.

Fiosraionn sé
ionadluach in
uimhreacha
deachulacha
chuig tri ionad
de dheachulacha
[milid] ara
laghad, riomh
san direamh.

An foghlaimeoir

Sainaithnionn
sé céatadan de
chainniocht.

Méadaionn sé
agus roinneann
sé uimhreacha
deachulacha

le deicheanna,
céadta agus
milte.

Sainaithnionn
sé deachulacha
agus codain
chomhionanna
le céatadain.

k

An foghlaimeoir

Fiosraionn sé
an smaoineamh
go leanann
cumhachtai
bonn a deich go
héigriochtach.
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Gnéithe lonadluach agus bonn a deich
Cumarsaid Aithnionn sé Léirionn sé feasacht  Pléann sé grupail Fiosraionn Sambhaltaionn Samhaltaionn Samhaltaionn  Samhaltaionn Baineann sé Usaid Tiontaionn sé Tiontaionn sé
an teanga na ar choincheap na agus malartu sé léirithe sé cur sios ar sé agus léirionn sé agus léirionn sé agus léirionn as tacaiochtai idir codain, deachulacha go
cainniochta grupala i ngripai de deicheanna ina matamaiticiala  uimhreacha 2 sé uimhreacha 3  sé uimhreacha sé uimhreacha oiriinacha chun deachulacha céatadain agus
(lena n-airitear mhéideanna éagsula  n-aonta chun (laimhseoga dhigit i dtéarmai dhigit suas chuig 3 dhigit suas 4 dhigit suas uimhreacha thar agus céatadain. a mhalairt.
nios mo, nios G agus an mhalartaithe/ ‘grdpa deich a agus/no pictitir) deicheanna 199 aralaghadi chuig 999 chuig 9999 ar a ceann 10000 a
agus go leor). na babhtala. dhéanamh’. de dheicheanna agus aonta. dtéarmai céadta, aralaghad laghad i dtéarmai chumadh agus a
agus d’aonta. deicheanna agus i dtéarmai milte, céadta, bhriseadh sios.
Is féidir tagairt do Léirionn sé gurb aonta. céadta, deicheanna agus
x réad mar “grapa ionann deich Pléann sé deicheanna aonta. Cuireann sé luach
amhain de x” n-aon agus deich na grupaf Déanann sé Déanann sé cur  agus aonta. digite in idl de
amhain agus deicheanna cursios ar sios ar uimhreacha Déanann sé cur réir a hionaid
malartaionn sé [agus aonta uimhreacha 2 3 dhigit suas chuig Déanann sé sios ar i gcomparaid
deich amhain le  ata fagthal. dhigit i dtéarmai 199 aralaghadi cur sios ar uimhreacha leis an bpointe
haghaidh deich deicheanna dtéarmai céadta, uimhreacha 4 dhigit suas deachulach.
n-aon. Ainmnionn sé  agus aonta. deicheanna agus 3 dhigit suas  chuig 9999 ara
iolraigh deich. aonta. chuig 999 laghad i dtéarmai
Pléann sé ar a laghad milte, céadta,
bunuimhreacha i dtéarmai deicheanna agus
a bhfuil suntas céadta, aonta.
pearsanta ag deicheanna
baint leo ar nds agus aonta. Cuireann sé luach
lion peatai n6 col digite in iul de
ceathracha agus Cuireann sé réir a hionaid
cuireann sé iad luach digite i gcoibhneas
i gcomparaid le in iul de réir leis an bpointe
daoine eile ar a a hionaid i deachulach.
aithne. gcoibhneas

leis an bpointe
deachulach.
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lonadluach agus bonn a deich

Gnéithe

Réastinaiocht

Curi
bhFeidhm
agus Réiteach
Fadhbanna

Sortalann sé
abhair, cuireann
sé i ngrapai iad
agus eagraionn
sé iad de réir
critéar (Mar
shampla: ‘a
haon’, ‘roinnt’
né ‘nios mao’).

Cleachtann sé
babhtail abhar.

Baineann sé Glacann sé pairt
Usaid as tuiscint i ngniomhaiochtai

ar chainniocht  rangaithe,

(Mar shampla:  meaitseéla,
is mo, is I4, nios sortala agus
mo, nios 1) ordulachta.

chun iarratais a
dhéanamh no6
chun rogha a
chur in iul.

Déanann sé
inidchadh ar
eagair éagsula
laimhseog

(Mar shampla:
ar fhramai
deicheanna)
chun iomhanna
meabhracha
difriula
d’uimhreacha
suas chuig 10 a
thabhairt chun
cuimhne, agus
tuiscint 4 fail aige
ar gach uimhir.w

Cuireann sé
uimhreacha 1-10
in ord agus i
gcomparaid lena
chéile.

Glacann sé pairt i
ngniomhaiochtai
grupala agus
babhtala a
bhaineann le
deicheanna a
dhéanamh.

Déanann sé
iniichadh ar

eagair éagsula
laimhseog

(Mar shampla: ar
fhramai
deicheanna)

chun iomhanna
meabhracha difridla
d’'uimhreacha suas
chuig 20 a thabhairt
chun cuimhne, agus
tuiscint a fail aige
ar gach uimhir.

Cuireann sé
uimhreacha 1-20
in ord agus
cuireann sé iad i
gcomparaid lena
chéile.

Fiosraionn sé

an tsli a léirionn
ainmneacha
uimhreacha a
gcaidrimh go dti 10.

Glacann sé pairt i
ngniomhaiochtai
grupala agus
babhtéla a
bhaineann le
deich a
dhéanamh

[agus aonta mar
fhuilleach].

Déanann sé
iniuchadh ar
éifeachtulacht
straitéisi
meastachain
éagsula, lena
n-airitear slanu
uimhreacha
chuig an deich
is gaire.

Cuireann sé
uimhreacha 2
dhigit in ord
(Mar shampla:
6n gceann is It
chuig an gceann
is moé agus a
mhalairt).

Déanann sé
meastachan ar
lion na réad i
dtacar idir 0-20.

Fiosraionn sé
raon tascanna
lena n-airitear
cluichi,

puzail agus
comhthéacsanna
6n bhfiorshaol

a bhaineann le
huimhreacha 2
dhigit.

Déanann sé
iniichadh ar
éifeachtulacht
straitéisi
meastachain
éagsula, lena
n-airitear slanu
uimhreacha chuig
an deich no6 chuig
an gcéad is gaire.

Cuireann sé
uimhreacha 3
dhigit in ord suas
chuig 199 ara
laghad.

Fiosraionn sé
ionadluach i
gcomhthéacs
uimhreacha 6
0-1.

Déanann sé tuair
agus builli faoi
thuairim maidir le
méid na ngrupai
réad chun
fadhbanna

a réiteach no
chun cluichi a
imirt.

Déanann sé
inidchadh ar
éifeachtulacht
straitéisi
meastachain
éagsula, lena
n-airitear slanu
uimhreacha chuig
an deich né chuig
an gcéad is gaire.

Cuireann sé
uimhreacha 3
dhigit in ord suas
chuig 999.

Cuireann sé
uimhreachai
gcomparaid agus
cuireann sé in
ord iad chuig
ionad deachulach
amhain, agus

€ 4 n-aimsia ar
uimhirline.

Cuireann sé
feasacht ar
ionadluach

i bhfeidhm

chun freagrai

a chinneadh i
ngniomhaiochtai
réitigh fadhbanna
i gcas go bhfuil
luachanna in
easnamh.

Slanaionn sé
uimhreacha chuig
an deich, céad né
mile is gaire, agus
baineann sé usaid
as a scileanna, mar
aon le straitéisi eile
chun meastachan
a dhéanamh agus
réasuntacht réitigh
a sheiceail.

Cuireann sé
uimhreacha 4 dhigit
in ord suas chuig
9999 de réir a
luachanna.

Slanaionn sé
uimhreacha a bhfuil
ionad amhain
deachulach iontu
chuig an tslanuimhir
is gaire.

Cuireann sé codain
a bhfuil eolas aige
orthu in idl i bhfoirm
dheachdulach.

Baineann sé Usaid
as slanu chun
freagrai ar
riomhanna a
sheiceail agus
bunaionn sé
leibhéil chruinnis,
i gcomhthéacs
faidhbe.

Réitionn sé
fadhbanna i
gcomhthéacsanna
6n bhfiorshaol

a bhaineann le
hairgead agus le
fad a thomhas.

Cuireann

sé codain,
deachulacha
agus céatadain
d’aonaid iomlana
in ord de réir

a luachanna i
gcomparaid lena
chéile.

Sainaithnionn
sé céatadain
mar chodain [a
bhfuil ainmneoir
100 ann] agus
mar dheachdiil.

Slanaionn sé
uimhreacha

a bhfuil

ionad amhain
deachulach
iontu chuig an
tslanuimhir is
gaire.

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
hoibriochtai le
slanuimhreacha,
le codain, le
deachulacha
agus le
tagarchéatadain.

Baineann

sé Usdid as

a scileanna
slanaithe agus
meastachain
mar mhodh

i dtaca lena
bhfreagrai ar
riomhanna
deachulacha
a thuar agus a
riomh.

Aithnionn
agus déanann
sé ginearalu
ar an gcaoi
a n-oibrionn
ionadluach
[luach gach
digite agus
luach na
huimhreach
ar fad].

Réitionn sé
fadhbanna a
bhaineann le
léirithe codain,
deachulacha
agus céatadain
i gcas go
bhfuil luach in
easnamh.

Riomhann

sé céatadain
cainniochtai
ach usaid

a bhaint as
deachulacha
[iolrd] né
codain aonaid
[roinnt].

Roghnaionn sé
an cur chuige

is éifeachtai

idir chodain,
deachulacha agus
céatadain chun
fadhb a réiteach
agus cosnaionn
sé arogha.

Baineann sé usaid
as airgead mar
chomhthéacs
chun fadhbanna a
mbaineann codain,
deachulacha agus
céataddin leo a
réiteach (Mar
shampla: s, CBL,
lascaini agus
séisini).

Cuireann sé
loighic maidir

le codain,
deachulacha
agus céatadain
i bhfeidhm go
hinmhalartaithe
chun fadhbanna
a réiteach.



